

三沙市首届人大常委会积极保障政权建设、表达百姓心声

# 为了那片神圣的蔚蓝

■ 本报记者 刘操 通讯员 洪媛媛

11月22日至23日,三沙市第二届人民代表大会第一次会议将在永兴岛召开。4年多来,三沙市首届人大常委会肩负人民重托,紧紧围绕维权、维稳、保护、开发的神圣使命,依法行使宪法和法律赋予的职权,在服务国家战略,维护人民利益等方面作出了积极贡献。

## 为政权建设提供组织保障

三沙设市4年多来,市人大常委会从零起步,依法选举产生第一届三沙市政权机关。

2012年12月22日,三沙代表团首次参加海南省第五届人民代表大会,进一步推动三沙政权建设。

今年,市人大常委会根据宪法、选举法有关规定和部署,按照市属单位和人员分布情况,统筹划分了22个选区,依法分配代表名额,精心组织选民投票,保障了市人大换届工作

顺利进行。

“三沙条件特殊、情况复杂,市人大常委会的很多工作都要在贯彻宪法和法律的基础上,因地制宜、开拓创新。”三沙市人大常委会委员、办公室主任李锋介绍说,三沙岛礁众多,居民有两地居住的习惯,为了做好换届选举工作,市人大常委会采取召开选举大会和设立投票点两种方式,分别在海口临时办公区、三亚崖州、儋州白马井、文昌清澜及三沙各岛礁和船舶,组织各选区选民投票选举,选民参选率达83.9%。

据了解,设市4年多来,三沙市人大常委会依法任免国家机关工作人员20人次,为三沙市政权建设提供了有力的组织保障,为加强三沙市政权建设,实现中央战略意图,发挥了不可替代的作用。

## 为法制建设夯实基础

法制是促进三沙建设发展的有力保障。设市以来,三沙市人大常委会

始终把立法工作列为推进三沙法制建设的重要任务,从积极争取地方立法权,到为实施立法权创造条件,再到以立法实践推动依法治市……

三沙设市时间短,获得地方立法权是一条漫长且艰难的道路。组织调研、向相关部门取经、与高校合作、通过海南代表团和住三沙市全国人大代表提交建议……在多方的共同努力下,去年3月12日,十二届全国人大三次会议表决通过修改立法法草案,赋予三沙市比照设区的市行使地方立法权,三沙的法制建设也由此揭开了新篇章。

“获得地方立法权不仅体现了国家从法律层面对于三沙市地位和作用的肯定,也为三沙今后的法制建设、提升法理维权能力奠定了良好的基础。”李锋介绍说。

获得地方立法权后,三沙市人大常委会积极采取措施,设立了市一届人民代表大会法制委员会,制定了《三沙市人大法制委员会、常委会法制工作机构审议审查地方性法规草案工作

规程》,当年8月就被省人大常委会批准实施地方立法。

为了使立法工作早出成果,三沙市人大常委会在争取批准实施立法项目的同时,积极向全市广泛征集立法项目,按照统筹兼顾、急需先立、先易后难的原则,将《三沙市居住证管理办法》列为首个立法项目,2016年又将《永兴岛水资源节约与保护规定》确定为第二个立法项目。

## 为人大代表履职提供支持

在契合民意、贴近百姓方面,三沙市人大常委会围绕建设“美丽三沙”“幸福三沙”以及“百姓安全饮水”等问题开展了多次专题调研,深入岛礁基层,对三沙的生态环境保护、渔民转业提出了具体的意见和建议。

三沙特殊工作机制,让市人大常委会、人大代表及选民之间的联系比较困难。4年多来,三沙市人大常委会利用驻岛值班的时间,深入一线岛礁,走访代表和选民,征求意见建议,

帮助协调解决代表和群众在生产生活中的困难和问题。

4年多来,三沙市人大代表们深入了解市情民意,积极反映群众呼声,积极献言献策,共提出代表建议35件。三沙市人大常委会也加大了建议跟踪督办力度,对群众普遍关注的热点、难点问题,筛选出重点建议,实行重点督办,建议答复率100%,满意率达90%以上。同时,三沙市人大常委会还通过深入基层调研、广泛征求意见和充分研究,会同市政府有关部门协助三沙市的全国和省人大代表研究准备高质量的代表建议。

“我们每年都会组织人大代表赴岛礁开展集中视察或专题调研活动,每次都有不同的主题。”李锋介绍说,听取政府有关工作情况汇报,实地视察有关项目和重点工作开展情况,代表们对三沙基层政权建设、基础设施建设、民生工作、生态环境保护等方面提出了诸多良策。

(本报永兴岛11月21日电)

## H 三沙快讯

### 国开行向三沙市提供1亿贷款 助力基础设施建设

本报永兴岛11月21日电 (记者刘操)今

天上午,国家开发银行与三沙市人民政府规划贷款合同签字仪式在三沙市永兴岛举行。

据了解,本次签订的规划合同贷款主要用于基础设施建设,贷款金额1亿元,这是三沙与金融机构的首单贷款业务,对完善三沙投融资平台建设具有重要意义,为今后三沙与各金融机构开展更大范围的融资合作奠定了基础。

据介绍,国开行从服务国家南海战略,支持三沙建设发展大局出发,主动与三沙市政府对接,率先与三沙市政府建立战略合作关系,发挥开发性金融规划先行优势,提供“融资、融智”服务,为三沙建设发展出谋划策,作出重要贡献。

三沙市政府相关负责人表示,三沙始终高度重视与金融机构合作,将加强金融领域的开发与合作,进一步保障三沙的社会发展需求。

## H 诗赞三沙

### 省作协理事创作诗歌 赞三沙之绿

本报永兴岛11月21日电 (记者刘操)海南日报与三沙市委宣传部联合主办的“诗赞三沙”主题诗歌征集活动仍在继续。本周,海南省作协理事、海南诗社社长、海南省散文诗学会副会长王辉俊创作诗歌《绿意三沙》,赞美三沙之美。

本次诗歌征集,主题为“诗赞三沙”,要求语言清新明快,内容要积极向上。参赛作品需注明作者姓名、性别、年龄和联系电话等。征集结束后,主办方将组织有关专家对参赛作品评奖,并对获奖作品予以奖励。

本次活动的投稿地址是:海口市金盘路30号海南日报社13楼,邮编:570216,同时需要注明“三沙诗歌”字样。邮箱:sssg2016@163.com。

## 绿意三沙

■ 王辉俊

海之南,还要再南  
带着一片绿意,一寸春心  
亲近盐碱的海泥,最深沉的故土  
亲吻滚烫的沙滩,燃烧的激情  
骄阳酷暑何所惧怕  
天生就有撑起炎荒半壁天的秉性  
风吹雨打不会弯腰  
骨骼里就有绿色对蓝色的坚贞与忠诚  
向你报到!绿意三沙  
我是东郊椰子树  
我是西岸草海桐  
我是渔村木麻黄  
我是黎寨小叶榕  
我是鹿回头三角梅  
我是日月湾抗风桐.....  
海之南,还要再南  
蓝色乡土生长起一道绿色长城



## 永兴学校 开展职业教育技能培训

11月13日,三沙市永兴岛,培训老师在开展书法培训。

根据三沙市2016年职业教育培训的要求,永兴岛下半年继续教育培训课程在三沙市永兴学校开课。据主办方介绍,此次培训内容丰富,实用性强,切切实实考虑到了军民文化生活的需求,有效丰富军民精神文明建设。

据了解,此次培训为期三天,一共开设十门课程,分别为篮球裁判技能培训、足球技能培训、羽毛球技能培训、乒乓球技能培训、交际舞培训、硬笔书法培训、心理调试及危机干预培训、普通话等级培训、军警复员就业指导培训、军旅歌曲交流与提高。

本报记者 宋国强 摄

## “美丽三沙 华彩巨变”三沙市建设发展图片展首都受热捧

# 光影传情 致敬三沙

## 一场令人震撼的巨变

4年半,对于历史长河不过是弹指一挥,但对三沙而言,却意味着一座新兴城市的发展和变迁。作为此次展出的重要部分,“华彩巨变”部分以较大的篇幅展现了三沙市设市以来在政权建设、基础设施建设、生态环保、军民融合式发展等方面的变化。

“三沙四年多的变化令人震惊!”“三沙变化太大了,希望越来越好”……留言簿上,观众们不吝赞美之词,既是对展览的肯定,也是对三沙建设发展成就的赞誉。“三沙有了

海水淡化设备、还有了蔬菜,我觉得很棒,以后有机会想去那边工作。”北京邮电大学学生朱慧琪表示。

一幅幅图片,不仅生动讲述了三沙的变化,还形象阐释了三沙人“不怕条件艰苦、不怕情况复杂、不怕前无先例”的精神。

“这张图片反映的是三沙独特的纤夫式搬运树木场景。”听完解说人

员对这张名为《南海纤夫》照片的介

绍,许多观众被三沙人守岛建岛的艰

难以及三沙人“愚公移山”般的精神

所感动。

“三沙建设发展成就的赞誉。”“三沙有了

海水淡化设备、还有了蔬菜,我觉得

很棒,以后有机会想去那边工作。”北

京邮电大学学生朱慧琪表示。

一幅幅图片,不仅生动讲述了三沙

的变化,还形象阐释了三沙人“不怕

条件艰苦、不怕情况复杂、不怕前

无先例”的精神。

“三沙建设发展成就的赞誉。”“三沙有了

海水淡化设备、还有了蔬菜,我觉得

很棒,以后有机会想去那边工作。”北

京邮电大学学生朱慧琪表示。

一幅幅图片,不仅生动讲述了三沙

的变化,还形象阐释了三沙人“不怕

条件艰苦、不怕情况复杂、不怕前